ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО

академика НАН Украины Я. С. Яцкива на открытии международной конференции АСТРОЭКО-2002 12 августа 2002 г.

Уважаемые коллеги!

Сегодня у нас со многих точек зрения замечательное событие.

Прежде всего символично то, что здесь, в красивейшем уголке Приэльбрусья, собрались представители двух направлений фундаментальной науки – астрономии и физиологии. Человека всегда волновали вопросы, как возник тот мир, в котором он живет и который его окружает, как возникла жизнь на Земле и что ее ожидает в будущем. Более того, новейшая эпоха принесла еще один актуальный вопрос – вопрос о том, как сохранить среду обитания человека. Внести свою лепту в получение ответов на эти вопросы призваны астрономы, биологи, медики и представители других смежных наук.

Наша международная конференция — это первое большое собрание ученых со времени создания астрономического комплекса на Терсколе. Истоки этого начинания восходят к концу 1960-х годов и стали уже достоянием истории.

Более тридцати лет тому назад группа энтузиастов ГАО НАН Украины (в то время ГАО АН УССР) прибыла в этот район Северного Кавказа с целью выбора места для астрофизического филиала обсерватории, получившего позже название Высокогорная наблюдательная база "Терскол". В сложных условиях высокогорья, преодолевая свойственные тому периоду времени трудности, ученым ГАО НАН Украины, проектантам "Армгоспроекта" и строителям треста "Каббалкпромстрой" удалось создать первоклассную самую высокую в Европе астрономическую обсерваторию, ведущую сейчас исследования околоземного космического пространства, Солнца и тел Солнечной системы, звезд и межзвездной среды.

Сегодня в этой торжественной обстановке я хочу вспомнить тех, кто стоял у истоков создания этой обсерватории на Терсколе и прежде всего тех, кого уже нет с нами:

– строителей и техников:

Леонида Лысака (ГАО НАН Украины),

Владимира Безпалого (ГАО НАН Украины),

Виктора Сокового (СУ-9, "Каббалкпромстрой"),

Рашида Байдаева (ГАО НАН Украины);

– астрономов и инженеров:

Эрнеста Гуртовенко (ГАО НАН Украины),

Никиту Мысика (ГАО НАН Украины),

Валентина Трояна (ГАО НАН Украины),

Василия Мизюка (ГАО НАН Украины),

Евгения Депенчука (Одесский отдел ГАО НАН Украины).

Мне очень приятно вспомнить ныне здравствующих моих коллег, которые заложили основы научных исследований на Терсколе – Михаила Орлова, Игоря Колесника, Александра Пугача,

Бориса Жиляева, Константина Бурлова-Васильева, и тех, без самоотверженного труда которых, мы сегодня не имели бы этого уникального астрономического комплекса на Терсколе:

Виктора Поповича (трест "Каббалкпромстрой"),

Ростислава Кондратюка (ГАО НАН Украины),

Хаджимурата Бичекуева (МЦ АМЭИ),

Александра Андреева (трест "Каббалпромстрой"),

Виктора Аврамчука (ГАО НАН Украины),

Владимира Кузнецова (ГАО НАН Украины),

Валентина Кругова (ГАО НАН Украины),

Петра Одинца (МОН Украины).

Новейшая история создания астрономического комплекса на Терсколе связана с именами Владимира Тарадия (заместителя директора ГАО НАН Украины и директора МЦ АМЭИ с 1992 г.), Александра Сергеева (главного инженера ГАО НАН Украины в 1991–1993 гг. и заместителя директора МЦ АМЭИ с 1993 г.), Николая Карпова (сотрудника ГАО НАН Украины с 1965 г. и заведующего лабораторией автоматизации МЦ АМЭИ с 1994 г.).

Астрономы не были первопроходцами в научном освоении Терскольских вершин. Группа физиологов во главе с академиком Н. Н. Сиротининым уже давно вела здесь интереснейшие исследования гипоксии и других факторов высокогорья.

Судьбе было угодно, чтобы с начала 1990-х годов физиологи и астрономы объединились в единое учреждение – Международный центр астрономических и медико-экологических исследований, который уже положительно зарекомендовал себя и в Украине, и в России и который служит своего рода моделью плодотворного научно-технического сотрудничества наших стран.

И наконец, я хочу сказать несколько благодарственных слов в адрес руководства и сотрудников Высокогорного геофизического института, возглавляемого сейчас присутствующим здесь академиком М. Залихановым, в адрес коренных жителей Приэльбрусья – семей Залихановых, Бичекуевых, Атакуевых, Байдаевых, Будаевых и многих других, которые на протяжении многих лет оказывали и продолжают оказывать нам дружественную бескорыстную помощь.

Желаю вам, участникам конференции, плодотворной работы и приятного времяпрепровождения в Приэльбрусье.

Я. С. Яцкив